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 1 

CONCEJO MUNICIPALDE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°39-2023, ACTA DE SESIÓN ORDINARIA. 4 

Convocada el martes veinte de junio del Dos Mil Veintitrés, por el Concejo 5 

Municipal, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete 6 

y treinta minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: Juan José Núñez Chaverri. 9 

Regidores Propietarios: Giselle Chavarría Cruz, Luis Enoc Barrantes Cubero, Juan 10 

José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, y José Alfredo Jiménez Sánchez.  11 

Regidores Suplentes: Estefanía Jiménez Ocampo, María Esther Carranza Gutiérrez, 12 

Heidy Ordóñez Jiménez Y Austin Sibaja Pérez. 13 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 14 

Rodríguez Elizondo y Marylen Villafuerte Rodríguez. 15 

Síndico Suplente: Cinthya Sandoval Sandoval, Santos María Quirós Bermúdez. 16 

Asistencia de Alcaldía: Señor Vicealcalde Alvaro García. 17 

Secretaria: Marianela Arias León. 18 

Regidores y Síndicos ausentes:  19 

Hannia Molina Cheves……………………………..……………………..AUSENTE 20 

Francini Villalobos Picón……………………………..…………………..AUSENTE 21 

Josué Soto García……………………………………..………….………..AUSENTE 22 

Asistentes por Invitación:  23 

No hay. 24 

Visitantes: 25 

Fuerza Pública, Subintendente de oficina Cantonal Bagaces, Sr. Juan Antonio Eras y 26 

Jorgina Ruiz y Jean Carlos Lamas, Consejo de Distrito de Bagaces. 27 

AGENDA: 28 

ARTÍCULO I. 29 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión 30 
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ARTÍCULO II 2 

Lectura y aprobación del orden del día. 3 

ARTÍCULO III. 4 

Lectura y aprobación de las  actas N°37-2023 y N°38-2023  5 

ARTÍCULO IV. 6 

Audiencia: 7 

ACAN, Acuerdo N°08-24-2023, Oficio ACAN 333-23. (ACAN solicita reprogramar 8 

la audiencia, ver consecutivo SEC-CON-2023#3389)  9 

ARTÍCULO V. 10 

Lectura de Correspondencia. 11 

ARTÍCULO VI. 12 

Asuntos de trámite Urgente a Juicio de la Presidencia. 13 

ARTÍCULO VII 14 

Informe de Comisiones. 15 

1.  Junta de Educación de la Escuela El Guayabo (consecutivo SEC-CON 16 

2023#3373). Nombramiento de un miembro por renuncia. 17 

2.  Junta de Educación de la Escuela del Arbolito de Bagaces. (consecutivo SEC-18 

CON-2023#3376). Nombramiento de un miembro por destitución de un miembro, 19 

por ausencias injustificadas. 20 

3. Junta de Educación de la Escuela Fausto Guzman Calvo. (consecutivo SEC-21 

CON-2023#3385). Nombramiento de un miembro por renuncia.    22 

ARTÍCULO VIII 23 

Asuntos Varios y Mociones 24 

ARTÍCULO IX. 25 

Informes y Consultas a la Alcaldía. 26 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 27 

SESIÓN. 28 

Señor Presidente: Buenas tardes compañeros del Concejo, compañeros de la alcaldía, 29 

compañeros de la Fuerza Pública que nos acompañan y del Consejo Distrito. 30 
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Vamos a hacer la comprobación del quorum para dar por iniciada esta sesión ordinaria 2 

número treinta y nueve, correspondiente a hoy martes veinte de junio del dos mil 3 

veintitrés. Como regidores propietarios tenemos a la compañera Giselle Chavarría, al 4 

compañero Maikel Vargas, Juan José Núñez, y este servidor José Alfredo Jiménez; en 5 

ausencia justificada de la compañera Hannia Molina, estaríamos colocando al regidor 6 

Luis Enoc Barrantes Cubero. Entonces, con el quorum compuesto por Luis Enoc, 7 

Maikel, Juan José, Giselle, y este servidor, se da por iniciada esta sesión ordinaria 8 

número treinta y nueve.   9 

ARTÍCULO II. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 10 

Señor Presidente:  En la agenda tenemos para hoy, comprobación y  apertura de la 11 

sesión; lectura y aprobación de la orden del día, sería con el punto tres; lectura y 12 

aprobación de las actas treinta y siete y treinta y ocho; en audiencia, hoy tenemos una 13 

audiencia con ACAN, sin embargo de último momento están solicitando que se 14 

suspenda esta esta audiencia y se reprogramará de acuerdo la disponibilidad de fechas 15 

que maneja la compañera Marianela, ese sería el punto cuatro; el punto cinco, lectura de 16 

correspondencia; el punto seis asuntos de trámite urgente a juicio de la presidencia; 17 

punto siete, informe de comisiones, en el cual tendríamos tres informes de comisión de 18 

la escuela del Guayabo, de la escuela Fausto Guzmán Calvo y la del Arbolito; 19 

tendríamos  asuntos varios; y el punto nueve sería informes y consultas a la alcaldía. 20 

Estamos de acuerdo compañeros que la sesión se desarrolle con esta agenda con cinco 21 

votos a favor y cero en contra. Luis Enoc Barrantes Cubero, Giselle Chavarría, José 22 

Núñez, Maikel Vargas José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°01-39-2023).  23 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO.  24 

ARTÍCULO III. LECTURA Y APROBACIÓN DE LAS ACTAS N°37-2023 Y 25 

N°38-2023 26 

Inciso 1. Acta N°37-2023 Sesión Ordinaria, del martes 13 de Junio del 2023. 27 

Señor Presidente: abrimos discusión para el acta número treinta y siete que 28 

correspondió al martes trece de junio del dos mil veintitrés. 29 

 30 
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 ok no tenemos comentarios, la dispensamos, la aprobamos, yo creo que esta la prueba 2 

Austin usted estuvo el martes anterior ¿Verdad?  3 

Regidor Austin Sibaja: sí. 4 

Señor Presidente: Ok, entonces la dispensamos y la aprobamos, nada más para esta 5 

aprobación ponemos momentáneamente en propiedad al compañero Austin Sibaja ya 6 

que él estuvo en esta sesión como regidor propietario. Con cinco votos a favor y cero en 7 

contra. Votan los regidores Austin Sibaja, Giselle Chavarría, José Núñez, Maikel 8 

Vargas, José Alfredo Jimenez. (ACUERDO N°02-39-2023).  ACUERDO UNÁNIME 9 

DEFINITIVAMENTE APROBADO.  10 

Inciso 2. Acta N°38-2023 Sesión Extraordinaria, del jueves 15 de Junio del 2023. 11 

Señor Presidente: Y abrimos este análisis para la aprobación del acta treinta y ocho, 12 

que fue la extraordinaria del jueves anterior. 13 

Síndico Javier Chaverri: Gracias señor presidente, en esa sesión fue donde estaba los 14 

personeros del BANHVI y de Mutual Alajuela, en la cual se hicieron bastantes 15 

comentarios, lo que traigo es como un resumen pequeño, porque en realidad pues al 16 

final no puedo leer todo esto en sesión, de las veces que el Consejo de Distrito de 17 

Bagaces se puso a las órdenes de doña Paulina Saborío, en la cual también corrijo, 18 

Marianela, yo en la sesión le decía doña Linette Saborío pero es doña Paulina Saborío, 19 

corrijo.  20 

Dícese, que desde noviembre del dos mil veinte hubo un acercamiento en la cual se le 21 

mandó a doña Martha Camacho Murillo Directora de FOSUVI, para ver cómo estaba el 22 

proyecto, estamos hablando mil veinte.  23 

Luego el trece de enero dos mil veintiuno, se saca un acuerdo en el cual también se le 24 

remite a todos los personeros que en su momento estaban y considerando en el punto 25 

dos, se solicita a las familias que se encuentran como posibles beneficiarios del proyecto 26 

habitacional Vistas del Miravalles, y si fue posible su afectación directa o indirecta, y 27 

otro montón de cosas. Estoy hablando de enero del dos mil veintiuno.  28 

Dieciséis de julio del dos mil veintiuno, otra moción la cual estaba dirigida a Paulina 29 

Saborío Arroyo:  30 
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Considerando: Que el proyecto de vivienda Vistas del Miravalles, ubicado en el distrito 2 

central de Bagaces, que el mismo fue planeado para ciento cincuenta viviendas, que ya 3 

han transcurrido siete años desde que se aprobó el mismo.  4 

Por tanto: El Concejo Municipal acuerda, consultarle al Grupo Mutual Alajuela si 5 

siempre mantienen los ciento cincuenta beneficiarios, en vista de que si el tiempo de 6 

espera mucho. Dos, ¿Cuáles son las condiciones que tienen estos beneficios 7 

actualmente con el Grupo Mutual Alajuela?, así mismo se pone a disposición del Grupo 8 

Mutual Alajuela, el Consejo de Distrito Central de Bagaces, por si la situación de 9 

alguna de estos beneficios ha variado respecto al requerimiento y la urgencia de 10 

vivienda sea porque ya solucionaron por otro medio o proyecto habitacional y la 11 

urgencia habitacional que tenían entonces se puede considerar al Consejo de Distrito 12 

Central de Bagaces para dar recomendación de esas viviendas. Estoy hablando 13 

dieciséis de julio dos mil veintiuno en el que se nos acercamos a doña Paulina.  14 

Hubo otra moción el veintiuno de julio del dos mil veintiuno: 15 

Por tanto: solicitar se nos envíe la información del número de casas que quedarán 16 

disponibles para así aprobar lo que estipula el Código Municipal en el artículo cincuenta 17 

y siete y inciso A que dice, los Consejos de Distrito tendrán las siguientes funciones, 18 

proponer ante el Concejo Municipal a los beneficiarios de las becas de estudio los 19 

bonos de vivienda y alimentación, etcétera, y así iniciar el debido proceso de proponer 20 

a los posibles beneficiarios sustitutos en el proyecto Vista del Miravalle, Julio dos mil 21 

veintiuno no.  22 

Viene otra moción veintiocho de julio dos mil veintiuno, en el cual se solicita iniciar la 23 

legitimación del proceso de representante del Comité Beneficiario del Proyecto de 24 

Vistas del Miravalles ante la señora Paulina Saborío el grupo, se encomienda al señor 25 

Javier Chaverri Concejal del del Consejo de Distrito para que realice a todas las 26 

averiguaciones pertinentes sobre el proyecto. Vienen las respuestas de la señora Saborío 27 

que dice, buenas tardes el proyecto está conformado por ciento cincuenta soluciones en 28 

este momento, se están actualizando los documentos de los posibles beneficiarios que 29 

van a participar con la ayuda de la vocera del grupo, la señora Jenny Araya González.  30 
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Una vez que sea recopilada toda la documentación, procedemos con la revisión de los 2 

mismos para indicar con los tramitados y postulantes ante el BANHVI, cabe mencionar 3 

que solo estamos trabajando con la lista oficial de ciento cincuenta familias, aún no se 4 

está solicitando documentación de los posibles sustitutos, dado que se debe valorar y  5 

revisar primero los casos y luego si alguna familia no califica, se procederá con el 6 

listado de los posibles sustitutos. Dieciséis de julio de dos mil veintiuno, respuesta en la 7 

cual la señora no toma en cuenta a al Consejo de Distrito.  8 

Viernes once de agosto dos mil veintiuno, no los voy a leer todos porque nos da 9 

bastante tarde. 10 

Esta es una moción la cual hago yo, pero la acoge la señora presidenta Giselle Chavarría 11 

Cruz, Considerando, recapitular para el Concejo Municipal y así poder tomar acuerdos 12 

basados en los criterios citados el Concejo Municipal.  13 

Todos estos acuerdos son que el Concejo Municipal le solicita a la señora Paulina 14 

Saborío los buenos oficios para que nos integre. 15 

 Solicitarle a la señora Paulina Saborío de la Mutual Alajuela nos envíe un informe 16 

sobre la lista inicial original que fueron aprobados en ese entonces por el BANHVI, la 17 

lista actual depurada del mes de agosto dos mil veintiuno por la Mutual Alajuela, la lista 18 

de personas que renunciaron al proyecto Vistas del Miravalles o que se les varió su 19 

condición socio económica, el acuerdo donde las potenciales familias eligieron los 20 

voceros como ente de comunicación entre ellos y la entidad financiera, de esta manera 21 

dar a conocer el estado actual de consultas ya hechas, y el estado actual del proyecto 22 

habitacional Vistas del Miravalles. 23 

 En otra hay un acuerdo para la señora Paulina Saborío del diez de noviembre del dos 24 

mil veintiuno en el cual en gran resumen, el Concejo Municipal acuerda solicitar 25 

nuevamente a la señora Paulina Saborío Arroyo dar respuesta de las consultas 26 

planteadas en dicho acuerdo, debido a que no se responde las inquietudes de ese 27 

Concejo Municipal.  28 

La señora Saborío responde tres de noviembre, dícese que en resumidas dos y tres la 29 

actualización de la documentación solicitada a cada una de las familias, está en proceso  30 
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de revisión, por lo tanto no se cuenta con un una lista depurada de casos, en reuniones 2 

efectuadas por Grupo Mutual acordaron entre los posibles beneficiarios nombrar al 3 

menos cinco personas como voceras del proyecto, pero al pasar del tiempo nadie quiso 4 

liderar y en este momento la que nos colabora con la documentación y comunicación 5 

con las familias es la señora Jennifer Araya. 6 

Compañeros aquí me puedo cansar de leerles todo, gracias a mi papá que me enseñó 7 

siempre a pedir las actas escritas, que los papelitos hablan, sí estuvimos siempre 8 

anuentes a estar en coordinación con la señora Paulina Saborío más los papeles hablan 9 

de que nunca se nos tomó en cuenta hasta el jueves pasado, que en el acuerdo dice desde 10 

hoy que se integre al Consejo de Distrito de Bagaces en el estudio del proceso.  11 

Hay una palabra que se usó en ese acuerdo que no es correcta, matrices, el Consejo de 12 

Distrito no crea matrices, solamente recomienda. 13 

A manera de hecho que nos pasó hoy, que fue que nos reunimos para recibir los 14 

documentos, la señora Saborío indicó que eran veintiséis casas o veintiséis posibles los 15 

que estamos y Señora. Veintiséis sin adjudicar entonces que recogiéramos la 16 

documentación el Consejo de Distrito hoy y llegaron doscientas ochenta y tres 17 

solicitudes de casas para las veintiséis, entonces tenemos un gran trabajo, ahora bien, es 18 

un índice que nos da de que estamos faltos de vivienda en el cantón de Bagaces, gracias 19 

a esta recopilación, que luego nos reunimos el Consejo de Distrito para ya hacer el 20 

debido análisis. Que no me vengan a decir al Consejo de Distrito no ha estado no ha 21 

querido integrarse, aquí están las pruebas y aquí hay más, en donde todo se recopila, en 22 

donde se solicitan las listas, pero no se nos envían ni al Concejo Municipal en acuerdo, 23 

mucho menos al Consejo de Distrito, para que lo considere a la hora de aprobar esta 24 

acta y tal vez varía la palabra matriz. 25 

Señor Presidente: Este no te acuerdas la página ahí para en qué contexto está utilizada 26 

la palabra matriz. 27 

Sindico Javier Chaverri: En el acuerdo aquí está. 28 

Señor Presidente: Es que yo entiendo que ella la que lo mencionó. Fue ella, que la 29 

menciono, yo creo que en el acuerdo nosotros no la mencionamos.  30 
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Síndico Javier Chaverri: No, en el acuerdo está.  2 

Señor Presidente: ¿Qué página es? 3 

Síndico Javier Chaverri:  Nosotros no llenamos matrices.  4 

Señor Presidente: Sí, pero en qué contexto está usada la palabra matriz en el acuerdo. 5 

Síndico Javier Chaverri:  Ya se lo digo señor presidente, o yo no sé si Marianela lo 6 

tiene ahí como a la mano. 7 

Regidor Juan José Núñez: Solicitar a la administración a partir de este momento se 8 

integre  en el proceso de adjudicación de estas veintiséis casas restante que falten, se 9 

integren en el proceso del estudio a realizar propuesta de estas familias al Consejo de 10 

Distrito de Bagaces, de en coordinación y tal y como lo establece el Código Municipal, 11 

porque es proponer ante el Concejo Municipal, en coordinación con el Concejo 12 

Municipal para que se llenen estas matrices. 13 

Señor Presidente: Sí, más bien está bien es coordinar con la administración, repetimos 14 

Concejo Municipal, en realidad es que se coordine con la administración, sí en 15 

coordinación con el Concejo Municipal, porque no se ha aprobado el acta. 16 

Matriz no es el problema es a quien se le están diciendo que se llenen estas matrices. 17 

Es para que se coordine con la administración, no con el Concejo Municipal, porque 18 

nosotros no llenamos matrices, que se llenen esas matrices. 19 

Regidor Juan José Núñez: Que se reciban, se recomienda y luego se llenen las 20 

matrices. 21 

Señor Presidente: Y se coordine, porque sí es importante que se coordine con la 22 

administración el llenado de todo el debido proceso, el debido proceso, ahora lo que 23 

sigue es que se llenen todas esas matrices. 24 

Síndico Javier Chaverri: El Consejo de Distrito se va a reunir para recomendar de esas 25 

doscientas ochenta notas que llegaron hoy, veintiséis.  26 

Señor Presidente: Y después el paso que sigue después de haber depurado esas 27 

veintiséis, es el llenado de esas matrices, que ustedes también estamos solicitando que 28 

interfieran para que no queden matrices vacías, porque puede ser que se recomienden, y  29 

 30 
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por alguna razón una matriz no se llene, de una familia que ustedes recomendaron, 2 

entonces que ustedes también participen de ese proceso.  3 

Pero lo que está mal usado es, en coordinación con el Concejo Municipal, es en 4 

coordinación con la Administración.  5 

Síndico Javier Chaverri: Sí, eso no lo entendimos también, ¿Por qué con el Concejo 6 

Municipal?  7 

Señor Presidente: Es que está malo aquí. 8 

 Síndico Javier Chaverri: Entonces tal vez como corregirlo para que lo aprueben en 9 

los mejores términos posibles. 10 

Señor Presidente: De una vez, ¿están de acuerdo, compañeros? Para hacer la 11 

corrección.  12 

Regidor Juan José Núñez: Falta la revisión del acuerdo. 13 

Regidor Giselle Chavarría: El procedimiento es el siguiente, Javier presenta la 14 

situación y solicita la revisión del acuerdo, un regidor lo acoge el recurso de revisión y 15 

lo presenta. 16 

Señor Presidente: Que es lo que yo voy a hacer en este momento y se aprueba el acta. 17 

Vamos a acoger el recurso de revisión que usted está planteando. 18 

Regidor Juan José Núñez: la matriz te va a indicar si esa familia cumple o no. así es 19 

¿Verdad?  20 

Síndico Javier Chaverri: No, nosotros recomendamos el Consejo de Distrito. 21 

Señor Presidente: Lleva el filtro de veintiséis. 22 

Síndico Javier Chaverri: Cabe recalcar que el Consejo Distrito fui acompañado por el 23 

señor Jean Carlos Lamas, por doña Marquesa Cárcamo y por el señor Alexis Miranda, 24 

ahora bien, lo que yo entiendo, que nosotros recomendamos y se lo pasamos a Gestión 25 

Social para su gestión 26 

Señor Presidente: Se lo pasamos a la Administración, para nosotros puntualizar a 27 

quién. 28 

Síndico Javier Chaverri: A que ella haga el respectivo estudio, perdón, y si de esas 29 

 30 
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veintiséis, diez no califican entonces otra vez nos vamos a las mismas cartas, a los 2 

sustitutos para el Concejo el Distrito recomiendan. 3 

Señor Presidente: Que ustedes participen de todo el proceso, por si algo que subsanar, 4 

ahí si hay alguna cosa que sea pequeña y que ustedes le puedan decir, mire señora es 5 

que usted me una fotocopia de la cédula vencida, entonces con eso queda por fuera a la 6 

hora de llenar la matriz. no es que ustedes llenen la matriz como tal, sino que ustedes 7 

participen del proceso, por si hay cosas pequeñas que subsanar ahí y que ustedes 8 

podrían colaborar. 9 

Síndico Javier Chaverri: También señor presidente y compañeros del Concejo, hay 10 

otro detalle, recuerdan la recomendación legal que hizo don Luis Álvarez, Asesor Legal 11 

del Concejo, en el  cual yo al ver que no se nos tomaba en cuenta, le solicité la 12 

información de, “si somos los Consejos de Distrito los encargados de recomendar 13 

proyectos de vivienda”, su respuesta fue siempre y cuando el proyecto de vivienda sea 14 

financiado con fondos netamente municipales, entonces nos dejó en el aire, o sea 15 

decidimos no meternos más, pero es que hay un acuerdo de parte de este concejo, el 16 

cual ustedes deben, no sé cuál era la palabra, derogar, quitar o mejorar o usar otras 17 

palabras, modificar, gracias Marylen, para nosotros poderle actuar. 18 

Señor Presidente: En eso yo quiero hacer la aclaración y sin  tener aquí el criterio legal 19 

del asesor, yo si puedo y  cualquiera de todos nosotros podemos ir al artículo cincuenta 20 

y siete, que fue el que usted leyó del Código Municipal, porque no hay ningún criterio 21 

legal que esté por encima del Código, de la ley, entonces no hay ningún problema Javier 22 

lo que dice el artículo cincuenta y siete del Código Municipal que es nuestra ley, está 23 

clarísimo y usted lo leyó ahora al inicio, que dentro de las funciones de los Concejos 24 

Municipales está, proponer beneficiarios para becas, bonos, y todo lo demás, si el 25 

proyecto fuera municipal, posiblemente nosotros podríamos ir un poquito más allá y 26 

asignar, hasta asignar, beneficiarios o proponer la asignación de beneficiarios, la 27 

asignación, pero aquí nosotros no podemos ir más allá de una recomendación, porque 28 

hasta ahí nos alcanza la ley, no hay mucho que interpretar, entonces, tranquilo Javier, 29 

que estamos dentro del margen que no nos marca el Código Municipal.  30 
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Acogiendo la solicitud del compañero síndico Javier Chaverri quisiera solicitar para el 2 

acta N°38-2023, en la línea 30, de la página 37, se lea correctamente “Concejo 3 

Municipal en coordinación con la administración para que se llenen estas matrices”, 4 

corregir “en coordinación con el Concejo Municipal”, sustituir por “en coordinación 5 

con la administración”.  Se aprueba el cambio. 6 

Votan los regidores, Austin Sibaja, José Núñez, Maikel Vargas, Luis Enoc Barrantes y 7 

José Alfredo Jiménez (ACUERDO N°03-39-2023).  ACUERDO UNÁNIME 8 

DEFINITIVAMENTE APROBADO.  9 

Aprobamos  el acta N°38-2023 con los cambios los términos en que lo mencioné. Con 10 

cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes, Austin 11 

Sibaja, José Núñez, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°04-39-12 

2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 13 

Ponemos en propiedad de nuevo a la compañera Giselle Chavarría 14 

ARTÍCULO IV. AUDIENCIA. NO HAY. 15 

Audiencia: ACAN, Acuerdo N°08-24-2023, Oficio ACAN 333-23. (ACAN solicita 16 

reprogramar la audiencia, ver consecutivo SEC-CON-2023#3389) 17 

No hay. 18 

ARTÍCULO V. LECTURA DE CORRESPONDENCIA. 19 

INCISO 01. Consecutivos para dar por recibidos: 20 

Regidor Juan José Núñez:  Se da por recibidos y conocidos los siguientes 21 

consecutivos: 22 

SEC-CON-2023#3369: Oficio SM-273-2023 Reciba un cordial saludo de mi parte. 23 

Mediante la presente, la suscrita, SUSAN MORALES PRADO, en condición de 24 

SECRETARA DEL CONCEJO DE LA MUNICIPALIDAD DE ACOSTA. Me permito 25 

notificarle acuerdo número 12 del Concejo Municipal del acta de la Sesión Ordinaria 26 

22-2023 celebrada el día 02 de junio del 2023, con respecto A oficio de la 27 

Municipalidad de Quepos MQ-CM-122-23-2020-2024. POR TANTO SE DIRIJA A 28 

ESTA PRÁCTICA DEMOCRÁTICA A LA ASAMBLEA LEGISLATIVA PARA DE 29 

MANERA TEMPRANA SE ENTIENDA QUE EL PUEBLO DE COSTA RICA ESTÁ  30 
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YA ALTAMENTE IMPACTADO POR LOS IMPUESTOS ACTUALES, LA 2 

ATENCIÓN DEBERÍA VERSE SOBRE LAS GESTIONES PARA APLICAR CON 3 

EFICACIA Y EFICIENCIA LAS LEGISLACIONES ACTUALES Y DE NINGUNA 4 

MANERA LESIVAMENTE CAUSA MÁS CARGAS A LOS Y LAS PERSONAS 5 

TRABAJADORAS DE ESTA NACIÓN TODO ESTO BASADO EN EL PRINCIPIO 6 

DEMOCRÁTICO A LA EXPRESIÓN PÚBLICA, LA JUSTICIA SOCIAL, LA 7 

PARTICIPACIÓN Y LA RESPONSABILIDAD COMO ÓRGANOS 8 

REPRESENTATIVOS DE LOS MUNÍCIPES Y DEMÁS HABITANTES DE ESTE 9 

ESTADO DE DERECHO.” 10 

SEC-CON-2023#3370:  Oficio SM-274-2023 Reciba un cordial saludo de mi parte. 11 

Mediante la presente, la suscrita, SUSAN MORALES PRADO, en condición de 12 

SECRETARA DEL CONCEJO DE LA MUNICIPALIDAD DE ACOSTA. Me permito 13 

notificarle acuerdo número 13 del Concejo Municipal del acta de la Sesión Ordinaria 14 

22-2023 celebrada el día 02 de junio del 2023, con respecto. A oficio de la 15 

Municipalidad de Siquirres SC-0463-2023. ACUERDO NÚMERO 13: POR 16 

UNANIMIDAD: VISTO EL OFICIO SC-0463-2023. EMITIDO POR LA 17 

MUNICIPALIDAD DE SIQUIRRES. ESTE CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA 18 

APOYAR LA GESTIÓN REALIZADA POR DICHA MUNICIPALIDAD Y EMITIR 19 

NUESTRO VOTO NEGATIVO AL PROYECTO DE LEY 23.763 EN LO REFERENTE A 20 

ESTABLECER UNA BASE IMPOSITIVA DEL 2% A TODOS LOS PRODUCTOS DE 21 

USO GENERAL DE LA POBLACIÓN CON DISCAPACIDAD Y ADULTOS MAYORES, 22 

QUE EN ESTE MOMENTO GOZAN DE EXENCIÓN DE IMPUESTOS. 23 

 SEC-CON-2023#3383: Oficio SMG-659-2023 Municipalidad de Guácimo Para su 24 

conocimiento y fines consiguientes me permito transcribir el acuerdo tomado por el 25 

Concejo Municipal del Cantón de Guácimo de Acta de la Sesión Ordinaria N° 40-2023, 26 

celebrada el 13 de junio de 2023. REFERENCIA: Manifestarse en contra de los 27 

acuerdos N° 121-2023 y 130-2023 del del Consejo de Administración de JAPDEVA. A 28 

su vez solicitar revocar los acuerdos citados y dejar tal y como está el reglamento para 29 

el financiamiento de proyectos de desarrollo regional y su metodología. 30 
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Señor Presidente: Estamos de acuerdo compañeros en dar por recibido y dispensado de 2 

Comisión estos consecutivos, de acuerdo con lo que establece nos dijo el compañero 3 

Juan José. Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Luis Enoc 4 

Barrantes, Giselle Chavarría, José Núñez, Maikel Vargas. (ACUERDO N°05-39-2023). 5 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO.  6 

INCISO 02. Consecutivos SEC-CON-2023#3368 7 

Reg. Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3374, Oficio 8 

MGP-DAJG-SPIA-311-2023 Ministerio de Gobernación. En atención al OFICIO mb-9 

sm-ofi-2023 del 12 de mayo del 2023 Acuerdo 04-29-2023 Art V el Concejo Municipal 10 

de Bagaces acuerdan celebrar el día de San Caralampio para el 05 de junio  a solicitud 11 

del cura Párroco y el Concejo acuerdan solicitar el asueto para ese día, por el principio 12 

de Legalidad (ART. 11 de la Ley General de la Administración Pública) y art. 11 de la 13 

Constitución Política, inclusive y conforme a las leyes que norman sobre el Asueto, me 14 

permito señalar, que la Ley N°6725 "Asueto por días feriados en oficinas públicas por 15 

fiestas cívicas, en sus artículos 1 y  2, indican que el asueto es un feriado para el cantón 16 

para celebrar las fiestas cívicas en su determinado día y en su Reglamento N°39427-17 

MGP, da las pautas a seguir para la solicitud del asueto, en el art. 4 del Reglamento 18 

señala que el asueto se otorgará exclusivamente para celebrar las Fiestas Cívicas del 19 

Cantón, el Municipio acordó solicitar el asueto para un festejo de índole religioso y no 20 

cívico en sí, por lo anterior conforme al ART. 11 de la Ley General de la 21 

Administración Pública y la Ley N°6725, su Reglamento N°39427-MGP y Ley N°4286, 22 

se rechaza la solicitud del asueto presentada por la Municipalidad de Bagaces por no 23 

cumplir con los requisitos de Ley. 24 

Señor Presidente: Ok, sobre este tema hay que hacer la aclaración, ya el Concejo había 25 

decidido, porque una reunión que habíamos sostenido con esta gente del Ministerio de 26 

Gobernación, obviamente no se autorizó el Asueto por dos cosas, porque no 27 

cumplíamos con lo que él nos estaba diciendo porque ya estaba extemporáneo, 28 

totalmente, ahí queda pendiente porque la Ley de Asuetos dice claramente que es un día 29 

al año que todos los cantones de Costa Rica tienen derecho, nada más que hay que ….. 30 
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….pedirlo bajo otros procedimientos, y ellos ahora  nos meten, que nunca se había dado 2 

una interpretación de que solo dentro del marco de las fiestas cívicas del cantón se 3 

puede pedir asueto, nosotros siempre lo habíamos hecho y acostumbrado a que se 4 

solicitaba con tinte religioso, porque era el santo patrono, entonces tratamos de 5 

convencerlos de que el patrono era cantonal y no religioso, pero  no pudimos, 6 

posiblemente ya en diciembre hagamos la Comisión de Festejos Municipal, y se haga el 7 

debido proceso, es mas ya casi que le estamos poniendo fechas, jueves siete de 8 

diciembre, que es el día del cantón. Entonces damos por recibido y dispensado 9 

compañeros el consecutivo SEC-CON-2023#3368 de parte del Ministerio de 10 

Gobernación. Con cinco votos a favor y cero en contra. Se da por recibido y dispensado 11 

de comisión. Votan los regidores Luis Enoc Barrantes, José Núñez, Maikel Vargas, 12 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°06-39-2023). 13 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO.  14 

INCISO 03. Consecutivos SEC-CON-2023#3374 15 

Reg. Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3374, Nota del 16 

vecino Wilman Chevez cédula 5-288-813 dueño de la propiedad contiguo al 17 

Restaurante El Patio, solicita saber la condición de los permisos otorgados bajo código 18 

de patente el cual funciona dicho Restaurante.  19 

Se transcribe nota: 20 

Sra. Bielka Duarte Umaña, Departamento Tributario. 21 

Sra. Jessica Pérez, Departamento de Construcciones, Señores de Alcaldía Municipal y 22 

Consejo Municipal. 23 

Municipalidad de Bagaces, Bagaces Guanacaste 24 

Por este medio y de la forma más cordial, les saludo a la vez, deseándoles a todos se 25 

encuentre muy bien. 26 

El motivo de mi escrito es para pedir la intervención a través de sus buenos oficios con 27 

respecto a saber la condición de/los permisos otorgados bajo código de patente el cual 28 

funciona la actividad comercial llamada Restaurante el Patio, ubicación exacta en 29 

Bagaces distrito uno. Con las señas domiciliar que se indican: Bagaces, del Instituto….  30 
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…Costarricense de Electricidad (ICE) 100 metros al Este y 75 metros al Norte, M/D, 2 

contiguo a Pizzería Liberianita 3 

Importante mencionar yo, Willman Chevez, cédula 5-288-813 como dueño de la 4 

propiedad contiguo a dicho negocio al costado sur, es decir, propiedad colindante con el 5 

comercio "El Patio" el cual, soy contribuyente activo y al día con mis obligaciones 6 

municipales, por tal motivo, expongo lo siguiente. 7 

Con dicho lugar (llamado "El Patio") hay situaciones que están pasando y que considero 8 

está contrarias a lo establecido por el negocio y por el cual se le otorgo los permisos, por 9 

tal motivo y muy respetuosamente solicito se revisen las autorizaciones municipales 10 

otorgadas y además, antepongo por medio de este escrito una denuncia, manifestando 11 

así que, están utilizado una pared de block o de concreto que es propiedad total de este 12 

servidor, por tanto solicito se le obligue a quitar  cobrar las costas por uso sin permiso, 13 

al igual, realizan sonido ambiente fuera de horarios permitidos, con distorsión en cada 14 

momento de vocabulario soez y gritos como si se estuviera en una cantina o 15 

establecimiento de bar de fiesta al aire libre, por ejemplo; cada vez que hay una canción 16 

de algarabía o de fiesta e igual, por ejemplo; algo que motive o propicie esas acciones 17 

de alto ruido es que comienzan o se desprendan gritos fuertes como si estuviera a gran 18 

distancia de casas residenciales lo cual, no es así. 19 

Razón por la cual, deseo como contribuyente afectado y respetuoso de los 20 

departamentos competentes municipales, la revisión del código otorgado para realizar 21 

dicha labor comercial asignada de servicio de restaurante, lo cual, tengo entendido que 22 

tienen el permiso para expender licor hasta las dos y media de la madrugada, sin 23 

embargo, con pruebas y evidencia tangible en mi 24 

poder que, en dicho lugar se realiza un giro comercial del otorgado, tal como; música 25 

karaoke, música bailable, han traído cimarronas, hay niños y menores de edad presente 26 

a altas horas de la noche y madrugada. De lo anterior tengo pruebas que puedo adjuntar 27 

a la denuncia presentada. 28 

Así mismo, deseo por favor verificar el asunto con el departamento encargado de 29 

"Construcciones de la Municipalidad" de que, la tapia el cual es de mi propiedad, están  30 
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usufructuando sin permiso al pegar perlin para un alumbrado fuera de lugar y por ende, 2 

está por encima de la altura de la misma tapia. Así mismo, afecta de manera directa en 3 

mi propiedad y los que allí habitamos. 4 

Importante quiero mencionar que, se ha interpuesto la denuncia con el ministerio de 5 

Salud al tratarse de un asunto de salud pública y de ambiente de sonido al igual, se ha 6 

llamado en reiteradas ocasiones por este servidor al sistema de llamadas de emergencias 7 

911 y de manera directa a la fuerza Pública del cantón por los escándalos de personas y 8 

sonido que se realizan. Pero como si no fuera suficiente todo lo anterior, hay 9 

consecuencias que repercute en la salud e integridad de una persona adulta mayor que 10 

vive en mi propiedad y tiene varias enfermedades crónicas avanzadas, pero estoy claro 11 

de lo que menciono en esto último párrafo es de competencia de Ministerio Salud. 12 

Así mismo, se ha tratado de conversar de manera voluntaria y parsimoniosa con el 13 

supuesto propietario, pero a la fecha los avances de mejora ante muchos de las 14 

situaciones plateadas en esta denuncia no han tenido el entendimiento por parte del 15 

establecimiento comercial para una salida consensuada. 16 

Es destacar, que antes dichas situaciones, se adjuntará como anexo las firmas de 17 

personas vecinas de alrededor del lugar comercial en cuestión donde incluso, comparten 18 

criterios con este servidor de manera directa con las situaciones preocupantes de como 19 

se ha perdido la paz con los constantes movimientos de vehículos y mal parqueados, 20 

motos por el lugar realizando escándalos en vía pública y alrededor de manera 21 

significativa y provocando así el desorden. Como reitero la afectación a sido a muchos 22 

contribuyentes, además, alterando de esta forma el derecho de convivencia social y 23 

tranquila. Incluso, el fin de semana del sábado 11 junio se tenía actividad de cimarrona 24 

a altas horas de la noche. Indica el correo electrónico son dos o por disponibilidad los 25 

contactos celulares indica dos teléfonos firma el señor Wilman Cheves adjunta la cédula 26 

y un disco de evidencias  27 

Señor Presidente:  28 

De acuerdo a lo leído en el consecutivo SEC-CON-2023#3374 oficio del Señor Wilman 29 

Cheves, lo dispensamos de comisión y lo remitimos a la Administración para que……..  30 
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……proceda según corresponda,  y que le notifiquen por favor  tal y como lo establece 2 

en la solicitud este acuerdo al señor Wilman Cheves, y que le vamos a estar dando 3 

seguimiento a este tema, por favor a través del Consejo de Distrito. Nada más plantear a 4 

ver cuáles son las acciones que ha realizado la Administración sobre esta denuncia que 5 

se está planteando hoy, solamente es dar darle seguimiento y que se copie al señor 6 

Wilman Chévez sobre este acuerdo. Lo dispensamos y lo aprobamos con estos términos, 7 

lo recibimos. Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes Cubero, Juan José Núñez, 8 

Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría y José. Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO 9 

N°07-39-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 10 

INCISO 04. Consecutivos SEC-CON-2023#3382 11 

Reg. Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3382, Oficio 12 

MB-ALC-OFI-0370-2023 Asunto: Remisión del Presupuesto Extraordinario № 01-2023 13 

de la Municipalidad de Bagaces ajustado y Presupuesto Plurianual 2023-2026. 14 

Estimados señores: Reciban un cordial saludo. Remito al Concejo Municipal el PLAN-15 

PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO 01-2023 ajustado en todas sus partes y 16 

Presupuesto Plurianual 2023-2026. El monto del Presupuesto Extraordinario 01-2023, 17 

es por un total de ¢1.297.697.543,33 que corresponde al recurso del Concejo de la 18 

Persona Joven para el período 2023, recurso de ajuste de la Ley 8114, recursos de la 19 

Ley 9156 además del monto parcial del Superávit específico (100%) y el Superávit libre 20 

del período 2022 en forma parcial. 21 

Por lo que se somete ante este Concejo Municipal para su conocimiento y aprobación, y 22 

con ello la posterior remisión a la Contraloría General de la República, para su 23 

ejecución. 24 

Señor Presidente: Ok, entonces, el primer acuerdo que estaríamos proponiendo 25 

compañeros y que iría igual como complemento del Acuerdo 18-37-2023, de la sesión 26 

del martes 13-06-2023. 27 

Damos por aprobado el presupuesto Extraordinario N°01-2023, de acuerdo con lo 28 

establecido y con las observaciones planteadas en el dictamen de comisión, con esa 29 

cifra, en esos términos.  30 
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Estamos acuerdo compañeros, aprobarlo en esos términos con cinco votos a favor y cero 2 

en contra, lo dejamos en firme para que se aplique de una vez. Con cinco votos a favor y 3 

cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes Cubero, Juan José Núñez, 4 

Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría y José. Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO 5 

N°08-39-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 6 

Señor Presidente: Ahora en el acuerdo de conocimiento y aprobación del Plan 7 

Plurianual, la compañera Giselle tiene una observación y posteriormente tomaríamos el 8 

acuerdo. 9 

 Reg. Giselle Chavarría: Buenas tardes, compañeros, respecto a la información del 10 

presupuesto plurianual, sólo me gustaría consultar a la administración el siguiente 11 

punto; el año pasado cuando estábamos en  proceso de aprobación del Presupuesto 12 

Ordinario 2023, más o menos en agosto, cuando solicitamos la inclusión del recurso 13 

para la apertura de la Oficina de la Mujer las justificaciones que se nos dieron para no 14 

crear plaza era que esa plaza no se había incluido en el Presupuesto Plurianual, entonces 15 

como no se había incluido en el Presupuesto Plurianual no se podía incluir, entonces mi 16 

preocupación es la siguiente, yo ahora le pregunté a doña Eva sobre si estaba incluido la 17 

Oficina de la Mujer en este plurianual porque el objetivo sería en presupuesto que 18 

vamos a aprobar dos mil veinticuatro ya incluirla como una plaza, ella me dijo que sí, 19 

pero ahora en el desarrollo de la sesión me acordé que la oficina de la mujer está abierta 20 

a medio tiempo y el objetivo sería abrirla a tiempo completo, entonces mi pregunta es, 21 

si aquí se incluyó esa plaza a medio tiempo, no es lo que nosotros desearíamos, nosotros 22 

desearíamos que esa plaza sea incluida a tiempo completo, y los cinco días de la 23 

semana, no como estamos ahorita; entonces este presupuesto plurianual me parece que 24 

estamos a tiempo de que se revise y que se hagan las correcciones a la proyección, 25 

porque si se proyectó como está funcionando ahorita, se proyectó a medio tiempo. 26 

 Señor Presidente: Ok, compañero para tomar el acuerdo de conocimiento y 27 

aprobación del Plan Plurianual, haríamos la observación que en la proyección que se 28 

está haciendo para los siguientes cinco años, ¿la proyección presupuestaria que se está 29 

haciendo es a cinco años? 30 
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Reg. Giselle Chavarría: Sí es a cinco años, después falta otro tema, en la proyección se 2 

dice que las proyecciones de incremento económico se hacen entre tres y cinco por 3 

ciento en la economía, pero revisando la inflación anual del año dos mil veintidós, la 4 

inflación anual de Costa Rica fue un siete punto ochenta y ocho por ciento, y el 5 

presupuesto se está proyectando que va a crecer entre un tres y un cinco por ciento, esa 6 

proyección a mí me gustaría comprenderla mejor, porque nosotros como Concejo 7 

venimos asignando recursos a Gestión de Cobros, a bienes inmuebles y a una serie de 8 

proyectos que lo que buscan es hacer más eficiente a la municipalidad y por ende 9 

recaudar más, pero noto que las proyecciones se mantienen, entonces a mí me gustaría 10 

entender mejor esos números de proyección para poder saber qué es lo que estamos 11 

conociendo y aprobando.  12 

Señor Presidente: OK, tal vez ahí para complemento, podríamos utilizar que si usamos 13 

la inflación del dos mil veintidós, es inmediatamente post pandemia y que podríamos 14 

pensar que tal vez  haya una inflación alta, pero que sí solicitamos una revisión con las 15 

inflaciones históricas antes de la pandemia, porque si incluso antes de la pandemia las 16 

inflaciones andaban en, siete, seis, y nosotros estamos proyectando de un tres a un tres 17 

punto cinco, pues igual nos estamos quedando muy cortos con esa proyección.  18 

Solicitamos una revisión del comportamiento de la inflación, porque yo creo que no 19 

estaba tan alto en los años anteriores a la pandemia, este dos mil veintidós yo creo que 20 

arrastraba la parte de la pandemia. 21 

Como primer punto solicitamos que en la proyección que se hizo, se considere a partir 22 

del próximo año, en esta proyección, que la Oficina de la Mujer va a consumir recursos 23 

a tiempo completo, porque ese es la expectativa y esa es nuestra meta.  24 

Y en segundo lugar, que se revise la inflación con la que se están proyectando estos 25 

rubros, porque de acuerdo a la inflación inmediatamente anterior a este año se tiene 26 

alrededor de un ocho por ciento y se están proyectando entre un tres y un tres punto 27 

cinco, que no estaríamos llegando ni a la mitad de como se venía comportando la 28 

inflación, entonces que se revise ese tema y que se tomen las consideraciones que sean 29 

del caso.  30 
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Esto el acuerdo de conocimiento y aprobación del Plan Plurianual, hoy lo estamos 2 

tomando para no atrasar más el proceso, pero sí que quede sujeto a esos dos temas, a 3 

que se revise el tema, repito, para que quede más claro, el tema de la proyección de 4 

recursos de la Oficina de la Mujer y el tema de la inflación que se está utilizando. 5 

 Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes 6 

Cubero, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría y José. Alfredo 7 

Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°09-39-2023). ACUERDO UNÁNIME 8 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 9 

INCISO 05. Consecutivos SEC-CON-2023#3384 10 

Reg. Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3384, Oficio En 11 

respuesta al acuerdo N°16-34-2023. Se adjunta comunicación de resolución a solicitud 12 

de donación presentada por el SINAC, realizada el día 13 de junio 2023. 13 

Buenas tardes 14 

Sr. Rafael Gutiérrez. De acuerdo a la solicitud de donación D-011-2023, presentada 15 

por el Sistema Nacional de Áreas de Conservación través de su representante Rafael 16 

Gutiérrez R. le comunicamos la resolución de aprobación de la donación de 3 17 

contenedores metálicos, con oficio 4010-3312023, por parte del Sr. Daniel Mata, 18 

Director de Gestión de Servicios No Regulados 19 

Por lo antes mencionado, de acuerdo Reglamento de Donaciones se les concede un 20 

plazo de 15 días naturales para el retiro de los bienes aprobados. 21 

Firma: Silvia Mondragón, Encargado de Remates del ICE. 22 

Señor Presidente: Yo hablé con doña Eva de ese tema y con Alexander León, porque 23 

es el  SINAC, están saliendo donados  al  SINAC y el  SINAC debe coordinar el 24 

transporte inmediato, entonces yo le dije a Alexander que esta semana nos reuniéramos 25 

también con la Asociación de Desarrollo de Fortuna para hacer el plan de inversión de 26 

los quince millones, que con la aprobación de este presupuesto extraordinario. 27 

Ya el SINAC está en la potestad de firmarlo, entonces, hay que hacer ese plan de 28 

inversión ya, y dentro de ese plan de inversión, posiblemente sea el transporte de esos 29 

contenedores, y si no, a ver si con la municipalidad, porque yo creo que aquí en la …… 30 
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…..municipalidad hay un lowboy grande y está la traileta; yo creo que sí se puede hacer 2 

en coordinación, ahora si para eso necesitamos un convenio que  nos informen, pero yo 3 

creo que sí se podría gestionar.  4 

Entonces solicitar a la administración que se realicen las gestiones para que ya sea con 5 

equipo propio o con contratación de servicio externo o cualquier otro mecanismo que se 6 

retiren esos en el tiempo establecido, porque no puede ser posible que hayamos pasado 7 

un año solicitando esos contenedores, ahora que nos lo donan lo perdamos, porque no 8 

los retiramos en el tiempo establecido, ya esa sería la vergüenza más grande.  9 

De acuerdo a lo establecido en este consecutivo SEC-CON-2023#3384, de parte del 10 

ICE,  estaríamos dándolo por recibido con  la solicitud expresa a la Administración, que 11 

de acuerdo a la fecha establecida, al plazo establecido ahí, que nos están dando para el 12 

retiro de estos contenedores de las instalaciones del ICE,  lo más tardar a partir de  13 

mañana, se inicie la coordinación con el ICE y con las autoridades que correspondan el 14 

retiro de esos dos contenedores de las instalaciones del ICE. 15 

 Entonces si les parece compañeros, de una vez tomamos ese acuerdo de dar por 16 

recibido este documento en esas condiciones. Con cinco votos a favor y cero en contra. 17 

Y dejamos en firme para que a partir de mañana mismo se aplique.  con cinco votos a 18 

favor y cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes Cubero, Juan José 19 

Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez. 20 

(ACUERDO N°10-39-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 21 

APROBADO. 22 

ARTÍCULO VI. ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 23 

PRESIDENCIA. 24 

No hay. 25 

ARTÍCULO VII. INFORME DE COMISIONES  26 

INCISO 1. Junta de Educación de la Escuela El Guayabo (consecutivo SEC-CON-27 

2023#3373). Nombramiento de un miembro por renuncia. 28 

Síndico Bernal Maroto: Lee dictamen de la Comisión de Juntas de Educación y 29 

Administrativas: 30 
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Comi-Especial-Juntas Educación / Administrativas-47 2023 (Período 2020-2024) 2 

Fecha: 20 de Junio del 2023. 3 

Asunto: Dictamen de Comisión Especial – Juntas de Educación & Juntas 4 

Administrativas: 5 

La referida Comisión presenta el dictamen de Comisión: 6 

1. Con respecto a la nota recibida el día 13 de junio, la misma es remitida a la 7 

Comisión Especial de Juntas de Educación y Juntas Administrativas. 8 

Hechos 9 

1. Nota recibida dirigida al Concejo Municipal de parte del Lic. Lisandro Alberto 10 

Vásquez Granados, Director de la Escuela El Guayabo y con visto bueno del 11 

supervisor de Educación Circuito Educativo 03, Bagaces, Lic. MSc. Oscar Luis 12 

Villalobos Vargas, en donde se presenta la solicitud para la aprobación de un 13 

nuevo miembro en la Junta de Educación Escuela El Guayabo, por renuncia de 14 

otro. 15 

Fundamento Legal 16 

1. Con base en el Artículo 41 y 43 de la ley 2160 “Ley fundamental de educación y 17 

los artículos 10 y 11 del decreto ejecutivo 38249-MEP “Reglamento General de 18 

Juntas de Educación y Juntas Administrativas”. 19 

Considerando 20 

Que la nota recibida aporta la siguiente información que es la base para la verificación 21 

del cumplimiento de los requisitos establecidos: 22 

1. Nombre y apellidos de los postulantes a la junta educativa. 23 

2. Copias de la cedula de identidad de la persona que encabeza cada una de las 24 

ternas. 25 

3. Certificado de antecedentes penales de la persona que encabeza cada una de las 26 

ternas. 27 

4. Vistos Buenos y aprobaciones requeridas de la persona que encabeza cada una 28 

de las ternas. 29 

Por lo tanto. 30 
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 1 

Se recomienda el siguiente dictamen de comisión: 2 

1. Aprobar el nombramiento de la señora Candy de los Ángeles Badilla 3 

González cédula número 503220561, como nuevo miembro de la Junta de 4 

Educación Escuela El Guayabo. 5 

2. Solicitar a la secretaría del concejo y a la Alcaldía Municipal para que se 6 

inicie el proceso de juramentación aplicable para estos casos. 7 

Firman: 8 

Sra. Marylen Villafuerte, Sra. Marjorie Rodríguez, Sr. Bernal Maroto y Sr. Javier 9 

Chaverri 10 

Señor Presidente: Entonces sometemos a aprobación el dictamen que está presentando 11 

el compañero síndico Javier Chaverri. Cinco votos a favor y cero en contra. Votan los 12 

regidores, Luis Enoc Barrantes Cubero, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle 13 

Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°11-39-2023). ACUERDO 14 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 15 

INCISO 2. Junta de Educación de la Escuela del Arbolito de Bagaces. (consecutivo 16 

SEC-CON-2023#3376). Nombramiento de un miembro por destitución de un 17 

miembro, por ausencias injustificadas. 18 

Sindico Javier Chaverri: Lee el dictamen de la comisión de Juntas Administrativas y 19 

de Educación: 20 

Comi-Especial-Juntas Educación / Administrativas-48 2023 (Período 2020-2024) 21 

Fecha: 20 de Junio del 2023. 22 

Asunto: Dictamen de Comisión Especial – Juntas de Educación & Juntas 23 

Administrativas: 24 

La referida Comisión presenta el dictamen de Comisión: 25 

1. Con respecto a la nota recibida el día 13 de junio, la misma es remitida a la 26 

Comisión Especial de Juntas de Educación y Juntas Administrativas. 27 

Hechos 28 

1. Nota recibida dirigida al Concejo Municipal de parte del Licda. Elky María 29 

Camareno Lacayo, Directora de la Escuela del Arbolito y con visto bueno del  30 
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supervisor de Educación Circuito Educativo 03, Bagaces, Lic. MSc. Oscar Luis 2 

Villalobos Vargas, en donde se presenta la solicitud para la aprobación de un 3 

nuevo miembro en la Junta de Educación de la Escuela del Arbolito de Bagaces, 4 

por destitución de uno de sus miembros por ausencias injustificadas. 5 

Fundamento Legal 6 

1. Con base en el Artículo 41 y 43 de la ley 2160 “Ley fundamental de educación y 7 

los artículos 10 y 11 del decreto ejecutivo 38249-MEP “Reglamento General de 8 

Juntas de Educación y Juntas Administrativas”. 9 

Considerando 10 

Que la nota recibida aporta la siguiente información que es la base para la verificación 11 

del cumplimiento de los requisitos establecidos: 12 

1. Nombre y apellidos de los postulantes a la junta educativa. 13 

2. Copias de la cedula de identidad de la persona que encabeza cada una de las 14 

ternas. 15 

3. Certificado de antecedentes penales de la persona que encabeza cada una de las 16 

ternas. 17 

4. Vistos Buenos y aprobaciones requeridas de la persona que encabeza cada una 18 

de las ternas. 19 

Por lo tanto. 20 

Se recomienda el siguiente dictamen de comisión: 21 

1. Aprobar el nombramiento de la señora Yerlin del Carmen Uriarte Rodríguez 22 

cédula número 801350472, como nuevo miembro de la Junta de Educación 23 

Escuela El Arbolito. 24 

2. Solicitar a la secretaría del concejo y a la Alcaldía Municipal para que se 25 

inicie el proceso de juramentación aplicable para estos casos. 26 

Firman: 27 

Sra. Marylen Villafuerte, Sra. Marjorie Rodríguez, Sr. Bernal Maroto y Sr. Javier 28 

Chaverri 29 

 30 
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 1 

Señor Presidente: Entonces sometemos a aprobación el dictamen que está presentando 2 

el compañero síndico Javier Chaverri. Cinco votos a favor y cero en contra. Votan los 3 

regidores, Luis Enoc Barrantes Cubero, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle 4 

Chavarria Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°12-39-2023). 5 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 6 

INCISO 3. Junta de Educación de la Escuela Fausto Guzman Calvo. (consecutivo 7 

SEC-CON-2023#3385). Nombramiento de un miembro por renuncia.   8 

Sindica Marjorie Rodríguez: Lee dictamen de la Comisión de Juntas de Educación y 9 

Administrativa. 10 

Comi-Especial-Juntas Educación / Administrativas-49 2023 (Período 2020-2024) 11 

Fecha: 20 de Junio del 2023. 12 

Asunto: Dictamen de Comisión Especial – Juntas de Educación & Juntas 13 

Administrativas: 14 

La referida Comisión presenta el dictamen de Comisión: 15 

1. Con respecto a la nota recibida el día 15 de junio, la misma es remitida a la 16 

Comisión Especial de Juntas de Educación y Juntas Administrativas. 17 

Hechos 18 

2. Nota recibida dirigida al Concejo Municipal de parte de la MSc. Erika Elizondo 19 

Cantillo, Directora de la Escuela Fausto Guzmán Calvo y con visto bueno del 20 

supervisor de Educación Circuito Educativo 03, Bagaces, Lic. MSc. Oscar Luis 21 

Villalobos Vargas, en donde se presenta la solicitud para la aprobación de un 22 

nuevo miembro en la Junta de Educación de la Escuela Fausto Guzmán Calvo, 23 

por renuncia  de uno de sus miembros. 24 

Fundamento Legal 25 

2. Con base en el Artículo 41 y 43 de la ley 2160 “Ley fundamental de educación y 26 

los artículos 10 y 11 del decreto ejecutivo 38249-MEP “Reglamento General de 27 

Juntas de Educación y Juntas Administrativas”. 28 

Considerando 29 

 30 
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Que la nota recibida aporta la siguiente información que es la base para la verificación 2 

del cumplimiento de los requisitos establecidos: 3 

5. Nombre y apellidos de los postulantes a la junta educativa. 4 

6. Copias de la cedula de identidad de la persona que encabeza cada una de las 5 

ternas. 6 

7. Certificado de antecedentes penales de la persona que encabeza cada una de las 7 

ternas. 8 

8. Vistos Buenos y aprobaciones requeridas de la persona que encabeza cada una 9 

de las ternas. 10 

Por lo tanto. 11 

Se recomienda el siguiente dictamen de comisión: 12 

3. Aprobar el nombramiento del señor Miguel Ángel Picado Oses cédula 13 

número 503700263, como nuevo miembro de la Junta de Educación de la 14 

Escuela Fausto Guzmán Calvo.  15 

4. Solicitar a la secretaría del concejo y a la Alcaldía Municipal para que se 16 

inicie el proceso de juramentación aplicable para estos casos. 17 

Señor Presidente: Okay compañeros entonces recibimos y aprobamos el dictamen de 18 

comisión en los términos que lo está presentando la compañera Síndica Marjorie 19 

Rodríguez con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc 20 

Barrantes Cubero, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarria y José 21 

Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°13-39-2023). ACUERDO UNÁNIME 22 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 23 

ARTÍCULO VIII. ASUNTOS VARIOS Y MOCIONES. 24 

INCISO 1. ASUNTOS VARIOS  25 

1. Asunto Varios: Reg. Austin Sibaja. Tema: Cambio de fecha para la patente 26 

temporal de licores para el domingo 13 de agosto. 27 

Reg. Austin Sibaja Perez: Reg. Austin Sibaja Perez: Buenas noches y gracias. 28 

Uno de los puntos es una nota de parte de la Asociación de Desarrollo Montenegro, 29 

dice: 30 
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20 de junio del 2023. Señores Concejo Municipal: Estimados señores, reciban un 2 

cordial saludo por parte de los miembros de la Asociación de Desarrollo Integral de 3 

Montenegro Bagaces, mediante el presente oficio se le solicita la aprobación del 4 

cambio de fecha para la patente temporal de licores, aprobada bajo el acuerdo 18-34-5 

2023 aprobada por el honorable Concejo Municipal y notificado por el oficio MB-SM-6 

OFI-299-2023, cambiando del sábado 12, por domingo 13 de agosto del año vigente, 7 

en el bar del Salón Comunal para actividad bailable, en celebración del día de las 8 

madres, de las veinte horas, a las cero horas. Lo anterior se debe a un cambio de 9 

agrupación musical, para cualquier efecto de notificación a nuestro oficio agradecemos 10 

realizarla al correo, ahí se indica y como presidente mi persona.  11 

Señor Presidente: Entonces, compañeros, aquí queda dos opciones, derogamos el 12 

acuerdo con la asignación de la fecha o tomamos un acuerdo de modificación de esas. 13 

Yo preferiría mejor una solicitud nueva, en todo caso si quedan los dos acuerdos, no 14 

importa, la aplicación es de uno.  15 

Aprobamos la asignación de estas nuevas patentes temporales en la fecha que solicita la 16 

Asociación de Desarrollo de Montenegro, que específicamente sería, cambiar del 17 

sábado 12, al domingo 13 de agosto y asumimos que los trámites de aprobación a través 18 

del Consejo de Distrito y todo lo demás aplica tal y como estaba, nada más que hacemos 19 

el cambio de fecha.  20 

¿Procedemos de acuerdo con la solicitud de la Asociación de Desarrollo Montenegro? 21 

Dispensamos y procedemos, con cinco votos a favor y cero en contra. 22 

Cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes Cubero, 23 

Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez 24 

Sánchez. (ACUERDO N°14-39-2023). ACUERDO UNÁNIME 25 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 26 

2. Asunto Varios: Reg. Austin Sibaja. Tema: Puentes en mal estado. 27 

Reg. Austin Sibaja:  El otro punto compañeros es, que a raíz de la reunión que hubo, la 28 

minuta de la reunión con el señor del CONAVI, don Mauricio Batalla Otárola, en donde 29 

manifestó sobre el tema de los puentes, dentro de lo que él habla en la minuta, es que se  30 
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puede hacer un convenio para ver si se construye el puente peatonal de Río Naranjo, que 2 

con otros cantones se ha manejado un convenio con empresa privada, municipalidad y 3 

ellos como CONAVI; entonces debido a la necesidad que tienen esas personas y el 4 

riesgo inminente que viven cada día, me gustaría pedir a los compañeros regidores que  5 

tomen tres acuerdos que es: 6 

Número uno, solicitar a la Administración que haga la gestión con la CoopeGuanacaste 7 

y la y unidad operativa correspondiente de la administración, para ver que convenios se 8 

puede plantear con ellos y de esa manera gestionar recursos para la construcción del 9 

puente peatonal.  10 

La otra es que se le solicite al CONAVI el reporte de la inspección de puentes que está 11 

en Río Naranjo y Río Tenorio, después de eso que se envíen esos informes a la 12 

Comisión de Diputados por Guanacaste, para expresarles nuestra inquietud al igual que 13 

el Río Blanco también, esas inspecciones técnicas, se remita luego a la Comisión de 14 

Diputados por Guanacaste, debido al interés que tenemos nosotros como personas del 15 

cantón que aprueben lo que están tratando de hacer el gobierno para la construcción de 16 

ese y de los cuatrocientos ochenta y seis puentes más que manifestó él que estaban en 17 

mal estado en el país.  18 

Entonces traía ese planteamiento hoy para darle continuidad a lo que esa minuta de la 19 

reunión que se tuvo con él.  20 

Síndico Javier Chaverri: Austin ¿No incluyo la Horquetilla?  21 

Señor Presidente: OK, entonces  de acuerdo con lo que está planteando Austin: 22 

Solicitarle a la Administración que inicie un proceso de investigación para la confección 23 

y firma de convenios entre la municipalidad, el CONAVI, y cualquier otra institución 24 

que pueda concluir con la construcción de diferentes obras en cada uno de los distritos.  25 

Que este convenio originalmente abarcaría Río Naranjo, posiblemente 26 

CoopeGuanacaste y la municipalidad para el caso del puente peatonal de Río Naranjo, y 27 

estaría también abarcando Guayabo o el distrito Mogote, el ICE, y la municipalidad 28 

para el puente peatonal del sobre el Río Guayabo, y así sucesivamente en cada uno de 29 

los distritos que se vayan firmando los convenios que sean necesarios. Esto como parte  30 
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del seguimiento que estaríamos dándole a la agenda que ya se desarrolló con el 2 

CONAVI y posteriormente estaríamos invitando, para ir adelantando, posteriormente 3 

estaríamos invitando al CONAVI para ya hacer una un seguimiento a todo lo demás. Lo 4 

dispensamos y aprobamos. Con cinco votos a favor y cero en contra y dice Javier 5 

Gracias José. 6 

Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes Cubero, Juan José Núñez, Maikel Vargas 7 

Ulate, Giselle chavarria y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°15-39-2023). 8 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 9 

3. Asunto Varios: Sindico Javier Chaverri. Tema: Información del acuerdo 25-10 

32-2023 11 

Síndico Javier Chaverri: Es un recordatorio, Marianela no ha llegado nada sobre el 12 

acuerdo que solicité a la Unidad Técnica (Acuerdo 25-32-2023), sobre los proyectos 13 

ejecutados o en ejecución, es que yo creo que ya ha pasado como un mes desde que lo 14 

solicité.  15 

Señor Presidente: Solicitarle a Marianela que como recordatorio, le solicité a la 16 

Administración la respuesta a este acuerdo N°25-32-2023. Con cinco votos a favor y 17 

cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes Cubero, Juan José Núñez, 18 

Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO 19 

N°16-39-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO.  20 

4. Asunto Varios: Sindico Bernal Marto. Tema: Comité de Deportes. 21 

síndico Bernal Maroto: Bueno mi tema es un seguimiento a lo que es los Comités de 22 

Deporte, este año veo el Comité de Deporte Cantonal veo que no ha hecho todavía 23 

ninguna compra, no se ha apoyado a ningún Comité de los Distritos, entonces como 24 

parte del seguimiento yo quisiera que los llamáramos aquí ojalá el martes para saber qué 25 

pasa con esas compras, porque o ellos ocupan ayuda, o hay que darles o algo, pero si se 26 

ocupa que salga el presupuesto este año, no que no vaya a salir ninguna compra. 27 

Gracias.  28 

Señor Presidente: El tema es muy delicado, el Comité Cantonal de Deportes y 29 

Recreación no pueden hacer compra o no han podido meter compras en el SICOP, eso 30 
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es una condición que nos podría llevar, a que este año no se haga ninguna obra, a que el 2 

otro año tampoco, hasta aprendan, yo sugiero, por lo menos yo, y para ciento y resto de 3 

millones que hay ahí pendientes de ejecutar, es porque estaríamos arrastrando el 4 

superávit del dos mil veintidós mas el presupuesto del dos mil veintitrés. Yo lo que lo 5 

que solicitaría a ellos es que vayan pensando en la contratación, que eso sí lo pueden 6 

hacer una contratación interna ahí muy muy rápida, de un servicio de asesoría y asesoría 7 

y ejecución de esos procesos de compra, que incluya tres meses a un asesor que les haga 8 

todo el proceso.  9 

Señor Vicealcalde Alvaro García: Para el tema del Comité Cantonal, hace unos días 10 

se reunieron con doña Eva, mi persona y Alonso;  Alonso se ofreció a darle la inducción 11 

en SICOP  para que sigan y me imagino que él le va a ayudar, pero como Alonso 12 

también está con las compras de aquí, no sé en qué momento lo irá a hacer, pero  sí se 13 

ofreció en darle asesoría en ese campo.  14 

Señor Presidente; Sí, bueno, la información que nos llegó a nosotros es que la ya se 15 

dieron las primeras charlas de esa asesoría, pero no se siente en capacidad de ejecutar 16 

esas compras. Es mejor que alguien les monte las compras, porque si no con charlitas de 17 

Alonso, y yo sé que Alonso tiene la mejor voluntad del mundo y el conocimiento y 18 

todo, pero es un proceso más complejo de lo que uno cree, entonces a través de charlitas 19 

vamos a seguir con los ciento y resto de millones sin ejecución, aquí lo que necesitamos 20 

es que se contrate un servicio de consultoría por aparte, que haga todo el proceso. 21 

Entonces ya yo no sé compañeros qué les parece con eso que toma Bernal, si le citamos 22 

al Concejo o lo citamos más adelante. 23 

Señor Presidente: De acuerdo a lo que expreso el compañero Síndico Bernal Maroto, 24 

estaríamos solicitándole a al Comité Cantonal de Deporte y Recreación un Plan de 25 

Acción al cortísimo plazo, para ver cómo se está tratando de subsanar el gravísimo 26 

problema, para nosotros gravísimo problema de no ejecutar los procesos de compra 27 

hasta la fecha y que tenemos un presupuesto anual acumulado más el superávit del año 28 

anterior ejecutar, y sin llegar a las comunidades que para eso están creados esos fondos. 29 

Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes Cubero, Juan José Núñez, Maikel Vargas……  30 
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…..Ulate, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°17-39-2 

2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 3 

5. Asunto Varios: Sindico Javier Chaverri. Tema: personería instrumental 4 

Sindico Javier Chaverri: Sí, es una consulta que me hicieron y desconozco el tema, el 5 

Comité de Deportes Cantonal tiene una personería jurídica o una cédula jurídica propia. 6 

Los sub comités de los distritos o caseríos ¿necesitan una personería y cédula jurídica 7 

propia o trabajan con la misma del comité central? ¿Con la misma? 8 

Señor Presidente: Vamos a decirlo de esta manera, no es que trabajan con la misma 9 

personería jurídica del comité es que no necesitan personería jurídica para actuar. 10 

Sindico Javier Chaverri:  El subcomité. 11 

Señor Presidente: El subcomité o los comités distritales. 12 

Sindico Javier Chaverri:   Es que está bien. 13 

 Señor Presidente: No las necesitan y si tuvieran, porque el que compra para los comité 14 

distrital es el Comité Cantonal, entonces no la necesitan, los comité distritales no 15 

necesita jurídica independiente.  16 

Síndico Javier Chaverri:  Pero si el Comité Central, no sé, es un ejemplo, quiere darle 17 

una ayuda económica al comité X, ¿Se la puede hacer? ¿O el comité?  18 

Señor Presidente: Siempre y cuando haya habido un convenio que se haya firmado 19 

previamente de que las instalaciones de X de ese distrito están dadas en administración 20 

al comité central.  21 

Síndico Javier Chaverri:  Muy bien, eso era. Gracias. 22 

Señor Presidente: Con ese convenio se puede hacer todas esas todas esas ayudas.  23 

Síndico Javier Chaverri:  Sin necesidad de personería.  24 

Señor Presidente: Sin necesidad de personería.  25 

Síndico Javier Chaverri:  Gracias. OK. 26 

6. Asunto Varios: Giselle chavarria. Tema: Presupuesto 27 

Regidora Giselle Chavarría:  El tema es respecto a la manifestación que se dio hoy en 28 

Costa Rica sobre el MEP y el presupuesto, la propuesta es un voto de apoyo a la 29 

manifestación de las universidades públicas, varios sindicatos magisteriales en contra  30 
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del gobierno, porque constitucionalmente Costa Rica debe aportar el ocho por ciento del 2 

producto interno bruto a la educación y ese mandato entendemos que existe la 3 

probabilidad muy alta de que no se dé, un país sin educación, es un país que le va a 4 

costar progresar mucho más, que ha distinguido a Costa Rica a los demás países de 5 

Centroamérica para no hablarlo mundialmente pero también, ha sido la educación de su 6 

gente y si le cortamos recursos después de un apagón educativo como el que venimos 7 

arrastrando, es preocupante, y entonces hoy escuché que en la Asamblea Legislativa 8 

ahora que venía manejando, los diputados aprobaron una moción de apoyo a la 9 

manifestación, y yo creo que los Concejos Municipales deberíamos votar porque es 10 

preocupante esta situación, muchos estudiantes dependen de esa educación y estamos en 11 

un grave peligro, estamos tapando un santo para destapar otro, porque se dice que se va 12 

a enviar a seguridad, pero un pueblo sin educación está mal.  13 

Síndica Cynthia Sandoval: Sobre este tema en educación, yo que he sido educadora y 14 

he trabajado muchísimos años en el Ministerio de Educación conozco bastante sobre lo 15 

que se habla ahorita del presupuesto, y lo que están diciendo los sindicatos es pura 16 

falsedad, ustedes que trabajan en las escuelas de los que están aquí, los que no han 17 

trabajado en escuelas y colegios, simplemente no conocen la situación, tenemos 18 

muchísimos centros educativos que están con orden sanitaria, las universidad siempre 19 

han tenido un presupuesto demasiado alto, y yo que he sido estudiante de la Universidad 20 

de Costa Rica las becas han bajado demasiado, al estudiante nunca se le dice ¿Cuánto se 21 

le da de beca? Y se le deposita y simplemente eso es lo suyo, si usted pregunta en la 22 

universidad ¿Por qué me están dando tanto? Nada más le dicen, eso es lo que le toca.  23 

Ha habido en los últimos años una baja muy alta en lo que es la asignación de las becas 24 

a los estudiantes, es un gran falso que la plata se gasta en los estudiantes, lo que más 25 

está en las universidades son los salarios de los jerarcas y eso todos lo sabemos, algunos 26 

no lo quieren ver, porque les parece que tener un privilegio tan grande, es derecho de 27 

algunos que se quemaron las pestañas estudiando, OK, hay un salario establecido, pero 28 

las universidades no tienen el establecido, y no son todos los profesores los que ganan 29 

bien, son solo algunos jerarcas, yo tengo experiencias muy terribles de la Universidad  30 
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de Costa Rica, y yo les soy sincera, compañeros, esa que el gobierno no les está 2 

quitando porque se les aprobó el dinero que les corresponde, ellos quieren un uno por 3 

ciento más pero las universidades tienen más de cincuenta y siete mil millones ganando 4 

en intereses de los dineros que se les dan y no los utilizan para para lo que son las 5 

necesidades de los estudiantes. Entonces hay que tener mucho cuidado, si ustedes lo 6 

aprueban obviamente yo no puedo hacer nada, pero sí tengo que decir que hay un gran 7 

desfase, porque el ministerio de educación está dividido en clases altas y clases bajas y 8 

solo basta ir a las zonas rurales para ver cómo están las escuelas cayéndose ¿Cómo es 9 

posible que las universidades no les importe cómo está la primaria y la secundaria? Pero 10 

ellos exijan cada vez más y más dinero, cuando ellos tienen demasiado dinero que no 11 

gastan. Entonces compañeros, yo hablo por los centros educativos de las clases más 12 

humildes que son las escuelas y los colegios, y eso es lo que el gobierno quiere regular. 13 

El gobierno está administrando  recursos, el gobierno no está favoreciendo clases, así es 14 

y lo siento mucho por los que hablan y ¿Saben qué? La carta del rector era una carta 15 

autoritaria ¿Qué están haciendo? Diciéndole a los estudiantes que le regalan cinco 16 

puntos iban a la marcha en los cursos y yo he visto en las universidades como si un 17 

estudiante reclama algo, de una vez hay profesores que les ponen cero en los trabajos, 18 

porque ya les caen mal cuando un estudiante reclama, debemos tener cuidado qué clase 19 

de educación es la que estamos fomentando. Lo por último quiero decirles ¿De qué 20 

educación estamos hablando? Vean como está la delincuencia en este país ustedes han 21 

visto que la que el programa que a nosotros nos daban a los educadores durante muchos 22 

años venía de Cuba, habíase visto semejante cosa, un programa educativo de un país 23 

como Cuba, donde tenemos un régimen autoritario, porque nunca se preocuparon de 24 

traernos programas como los de Noruega, los de Finlandia, programas de alta calidad, 25 

entonces yo compañeros difiero de la de la regidora doña Giselle, sé que de ustedes son 26 

afines a los sindicatos, que promueven el privilegio, pero la mayoría de los ciudadanos 27 

no estamos de acuerdo con eso, así es que aquí está lo que quiero decir, porque es la 28 

verdad, tenemos un gobierno que está administrando bien y no promoviendo la división 29 

de las clases sociales, no señor, como Cuba y Venezuela ya estamos hace tiempo. 30 
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Señor Presidente: Está bien doña Cynthia, para para ubicarnos en el contexto de lo que 2 

está presentando Giselle, vamos a ver como Concejo Municipal vea, como persona 3 

podemos tener los criterios que queramos, pero aquí no estamos actuando como 4 

persona, somos Concejo Municipal en este momento y usted es parte del Concejo 5 

Municipal y yo y todos, entonces tenemos que tener mucho cuidado digamos, yo como 6 

persona si usted lo dice en el marco del Concejo Municipal, pues usted será responsable 7 

como miembro del Concejo como persona, por lo menos yo no puedo aceptar la 8 

aseveración que usted hace, y no es para abrir un periodo de discusión, pero no 9 

podemos aceptar como personas que nos acusemos tan feo dentro del Concejo 10 

Municipal de decir que somos seguidores del sindicato que promueven privilegios, esas 11 

palabras que se está utilizando yo como como empleado público que soy y como ser 12 

humano, por lo menos yo en mi condición de persona no la voy a aceptar y le sugiero 13 

que no utilicemos ese tipo de lenguaje dentro del Concejo, porque para no para eso 14 

fuimos creados dentro de las instituciones del país para promover este tipo de 15 

discusiones, nosotros estamos nombrados aquí para promover discusiones en función 16 

del desarrollo del cantón y ojalá que los temas que toquemos vayan en función de ese 17 

desarrollo. Yo no desacredito la palabra, ni sus criterios, ni sus creencias, porque eso es 18 

algo muy personal, pero como Concejo, yo hago el llamado a que nos ubiquemos dentro 19 

del contexto para lo que fuimos creados, y no fuimos creados para este tipo de cosas, yo 20 

le agradezco su intervención, nada más hago esa aclaración. 21 

Síndica Cinthia Sandoval: Muy bien, y yo le recuerdo mi libertad de expresión, 22 

gracias.  23 

Señor Presidente: Está bien, no hay ningún problema.  24 

Síndica Marjorie Rodríguez: Gracias a Giselle por tomar esa esa iniciativa de traer 25 

esto acá y vea que es que cuando el río suena piedras trae y esto es una turbulencia que  26 

se nos viene encima y si no hacemos esto ahorita no vamos a quitarnos el tiro de 27 

ninguna forma, ya nosotros como educadores, yo soy educadora, como educadores no 28 

tenemos derecho a huelga, de hecho muchos hoy no asistimos la manifestación porque 29 

nos amenazaron algunos gremios a los que estamos afiliados, que muy pronto muchos  30 
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se van a desafiliar, seguramente porque algunos no pusieron buses, están tomando 2 

nuestro dinero y haciendo no sé qué con ese dinero, porque ni signos externo están 3 

dando, entonces este no sé qué pasa con todo esto, pero hay algo que se nos avecina 4 

muy peligroso para la educación, entonces tenemos que prestar atención, dice que 5 

treinta estaban en la asamblea a favor y ocho en contra, necesitamos que el pueblo 6 

levante la voz y nos colabore porque esto es delicado lo que se está este viniendo para 7 

los educadores y para la educación costarricense.  8 

Como dice Giselle esto viene en deterioro, en detrimento de la educación, cierto que sí 9 

hay que desde atrás, desde arriba, tienen que venir con esas normas diferentes y dándole 10 

un poquito más de poder a los educadores, porque resulta que nos es nos están haciendo 11 

papilla, porque no podemos hacer nada para colaborar en valores y en persuadir a los 12 

jóvenes para que sean mejores,  nos ataron de manos y no podemos hacer nada 13 

absolutamente, y eso es lo que se nos está viniendo encima, no podemos hablar porque 14 

este  nos amenazan.  15 

Con respecto a lo de la universidad hay un grito al cielo, por las universidades estatales, 16 

no la central la Facio, no las estatales aquí, están mandando un grito al cielo, porque no 17 

se les está ayudando, no dan las mismas carreras, ya Liberia debería tener carreras de la 18 

Facio y no, aquí estamos siendo cogiendo migajas, las universidad de aquí, las estatales 19 

son  migajas las que están recibiendo y los de allá, son los que están, y en parte doña 20 

Cinthya tiene razón, porque no sé quién se está llevando el dinero allá, si el rector es el 21 

que tiene la culpa o quien tiene la culpa, pero que escarben eso, porque eso no se puede 22 

quedarse así a manos cruzadas, por favor y gracias.  23 

Señor Presidente: Entonces el acuerdo para no entrar en detalles, ni a un lado, ni al 24 

otro. Giselle el acuerdo que usted estaría proponiendo es, un voto de apoyo para que a la 25 

a la manifestación de las universidades y demás; o sea de las universidades pero que no 26 

fue exclusivo de las universidades, porque  otros niveles de educación.  27 

Entonces sería entonces dar un voto de apoyo a la marcha de hoy, pero principalmente 28 

este voto de apoyo y yo lo estaría enfocando a que se tomen las medidas que sean 29 

necesarias para que no haya ninguna afectación de ningún tipo al sistema  30 
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educativo costarricense, ya que consideramos además de que ya tiene un presupuesto 2 

asignado anualmente, consideramos que el sector educativo en general, es fundamental 3 

para tener una sociedad en capacidad de producción y de desarrollo para este para este 4 

país. Entonces compañeros si le parece sería: 5 

Este Concejo Municipal emite un voto de apoyo para la manifestación resumido 6 

exclusivamente en el tema de que no haya afectaciones de ningún tipo en la asignación 7 

presupuestaria al sistema educativo Costarricense actual, porque consideramos que la 8 

educación en la base de cualquier país desarrollado para tener una capacidad productiva 9 

y demás actividades que van asociadas al desarrollo en la calidad de vida de nuestros 10 

habitantes, y obviamente el cantón de Bagaces no escapa de esto. Y que este acuerdo 11 

sea emitido a la tanto a la oficina de la Casa Presidencial como a los demás entes este 12 

relacionados. con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc 13 

Barrantes Cubero, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría y José 14 

Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°18-39-2023). ACUERDO UNÁNIME 15 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 16 

7.  Asunto Varios: Reg. Juan José Núñez. Tema: Estudios de causes de agua en 17 

Río Naranjo.  18 

Regidor Juan José Núñez: Buenas noches, compañeros, yo tengo dos asuntos varios. 19 

Uno para que retomemos el punto de discusión que teníamos en Río Naranjo, cuando 20 

hubo las inundaciones, se hicieron estudios hidrológicos y demás, se hicieron sesiones 21 

con CoopeGuanacaste, Planes de Acción  y todo lo demás, para que retomemos el tema, 22 

eso fue un tema que se conversó en la última sesión de la Comisión Municipal de 23 

Emergencia, entonces que le demos pie a esta a esta a esta actividad que se ha quedado 24 

un poco ahí de lado, para que los del distrito de Río Naranjo sepan que se le está dando 25 

seguimiento. 26 

 Y como punto número dos a mí sí me gustaría hacer un acuerdo anteriormente, y viene 27 

de la mano de lo que estaba indicando anteriormente, en Río Naranjo se había hecho un 28 

estudio hidráulico e hidrológico, no recuerdo cuál de los dos, se había solicitado al ICE 29 

un estudio hidrológico, el ICE nos había dado un estudio hidrológico en el distrito de  30 
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Río Naranjo, a mí me gustaría solicitarle los buenos oficios a la Administración y  si 2 

nosotros si es prudente al ICE, para que le realice los estudios hidrológicos al Río 3 

Bagaces, para nadie es un secreto que ha sufrió de afectaciones, de inundaciones, y 4 

debemos ser preventivos, y que toda esta información se canalice a lo interno de la 5 

administración para que tomen las medidas preventivas y prudentes para futuras 6 

generaciones,  entonces me gustaría solicitar un estudio hidrológico, que se coordine 7 

con el ICE, que fue el que nos colaboró anteriormente en el distrito de Río Naranjo. 8 

Señor Presidente: Ok, vamos a ver Juan José, está bien, el estudio hidrológico.  9 

De acuerdo compañeros a lo que está exponiendo Juan José, sería que le solicitemos a la 10 

administración que coordine con las instituciones que corresponden, ojalá con el ICE o 11 

alguna otra entidad cercana, un estudio este hidrológico sobre el río Bagaces para 12 

determinar, no solo el origen y el impacto de las últimas crecidas con las inundaciones 13 

que hubieron, sino las posibles acciones que se deberían de tomar originadas de ese 14 

estudio, y que este acuerdo para esta solicitud se envíe al Comité Municipal de 15 

Emergencias, para que desde ahí también se le dé el seguimiento y el debido 16 

acuerpamiento, porque necesitamos que ellos den el acompañamiento que sea necesario. 17 

Estamos de acuerdo compañeros, en esos términos, con cinco votos a favor y cero en 18 

contra con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc 19 

Barrantes Cubero, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría y José 20 

Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°19-39-2023). ACUERDO UNÁNIME 21 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 22 

8. Asunto Varios: Marjorie. Tema: Oficina de la mujer 23 

Marjorie Rodríguez: Con respecto a lo que dijo Giselle ahora de la Oficina de la 24 

Mujer, solicitar que esté a tiempo completo un funcionario, se me prendió el bombillo y 25 

vieras que esta muchacha Carla no la hemos traído aquí y no la conocemos. 26 

Entonces traerla acá y que nos dé un informe de cuanto está funcionando la oficina, o 27 

sea que y que nos venga a decir que los trámites a realizar en dicha oficina y que ofrece 28 

la Oficina de la Mujer.  29 

 30 
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Señor Presidente: Perfecto, está bien. Entonces acogiendo la solicitud de la compañera 2 

Marjorie estaríamos acordando: 3 

Solicitarle a la Administración que nos comunique a la mayor brevedad posible, cuando 4 

podría la persona responsable de la oficina de la mujer presentarse a una sesión aquí, 5 

para que sea presentada ante todo el cantón y que nos indique las funciones principales, 6 

los trámites que podrían realizar, y todo lo demás.  7 

solicitarle a la Administración que nos asigne fechas lo más rápido posible, en 8 

coordinación con Marianela para la disponibilidad de audiencias, en el menor tiempo 9 

posible, de acuerdo a lo que expresa Marjorie. Cinco votos a favor y cero en contra. 10 

Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes Cubero, Juan José Núñez, Maikel Vargas 11 

Ulate, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°20-39-2023). 12 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 13 

9. Asunto Varios: Regidor José Alfredo Jiménez. Tema: pésame de Juan Luis 14 

Cheves, Ex funcionario municipal pensionado. 15 

Señor Presidente: El tema mío es muy rápido, quisiéramos como Gobierno Local 16 

externar nuestro pésame para la familia de don Juan Luis Cheves González que fue 17 

llamado a la Casa del Señor, exfuncionario municipal y padre del compañero Alberto 18 

Cheves. Como Gobierno Local de este cantón quisiéramos que nos pongamos de pie y 19 

le demos un minuto de silencio para ese excompañero que fue llamado a la Casa del 20 

Señor.  El minuto rige a partir de este momento. Gracias, compañeros, para que también 21 

sirva para hacerle un reconocimiento a todos estos funcionarios municipales, nuestro 22 

agradecimiento y admiración por la labor que ejecutan, que Dios los bendiga y los 23 

proteja siempre. 24 

INCISO 2. MOCIONES. 25 

No hay. 26 

ARTÍCULO IX. INFORMES Y CONSULTAS A LA ALCALDÍA. 27 

1. Tema: Socialización de los proyectos de la UTGV. 28 

Señor vicealcalde, Alvaro García: Son temas, temas puntuales, este hay uno de 29 

 30 
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Maikel, que me comentó doña Eva que era lo de lo de la socialización, está del 03 al 10 2 

de julio, lo que hay que ver es qué día va a cada a cada comunidad. 3 

2. Tema: Vacaciones de la Señora Alcaldesa 4 

Señor vicealcalde, Alvaro García: Doña Eva el lunes y martes está de vacaciones por 5 

aquello que la vayan a ocupar.  6 

3. Tema: Parrilla reparada ya por la Gasolinera de Bagaces. 7 

Señor vicealcalde, Alvaro García: Hay un tema también de una parrilla que se había 8 

fregado aquí por la bomba, ya está corregida, hoy la soldaron, ya está lista.  9 

4. Tema: Reductores 10 

Señor vicealcalde, Alvaro García: Otro tema de los reductores de Cuipilapa, ahí hay 11 

un tema que hay que valorarlo, porque ese camino se va a intervenir con el BID, 12 

entonces sería posterior a la intervención o durante la intervención que se soliciten esos, 13 

para que ellos lo contemplen de una vez ahí. 14 

Señor Presidente: Más bien sería que entre la intervención se contemple esos 15 

reductores ahí donde quiera que vayan.  16 

Eso sería más más que todo los temas que tenía. Pura vida.  17 

Señor Presidente: Gracias señor Vicealcalde. Si sería importante que dos temas que 18 

uno es: 19 

 Solicitarle a la Administración que nos informen a la menor brevedad posible, cómo 20 

está el tema de la firma del convenio entre SINAC, Asociación de Desarrollo Fortuna, y 21 

Municipalidad, que se copia al  SINAC y se coordine, si no se ha firmado que se firme a 22 

la mayor brevedad, puesto que ya tenemos los contenedores donados.  23 

Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes 24 

Cubero, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría y José Alfredo 25 

Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°21-39-2023). ACUERDO UNÁNIME 26 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 27 

Estamos compañeros, a la Fuerza Pública y Consejo de Distrito muchas gracias por 28 

estar acá. De esta forma damos por finalizada esta sesión ordinaria número treinta y 29 

nueve hacer las siete y treinta y dos minutos buenas noches que seguimos teniendo  30 
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FINALIZA LA SESIÓN NUMERO TREINTA Y SIETE DOS MIL 2 

VEINTITRES, CORRESPONDIENTE A HOY MARTES VIENTE DE JUNIO 3 

DEL DOS MIL VEINTITRÉS, AL SER LAS DICIENUEVE HORAS CON 4 

TREINTA Y DOS (7:32) MINUTOS.  5 

 6 

 7 

 8 

_________________________                         ___________________________ 9 

Marianela Arias León.                                       José Alfredo Jiménez Sánchez. 10 

Secretaría del Concejo Municipal                     Presidente Municipal 11 
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